

A la generosidad de la juventud que combate, y a la España misma, ha de responder abnegadamente la producción nacional con todos sus elementos. (Fuero del Trabajo).

## Al Este de Valdealgorta y a doce kilómetros más allá de Alcañiz

### Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 21 de marzo de 1938: Las fuerzas Legionarias ocuparon ayer, en el frente de Aragón, importantes posiciones al Este de Valdealgorta, después de vencer la resistencia del enemigo, al

que hicieron muchas bajas y cerca de seiscientos prisioneros. A la hora de cerrar este parte no se sabe que hayan ocurrido hoy novedades dignas de mención. Salamanca, 21 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

### Culto en el frente

## A la mujer española



Esta es otra de las misiones que tiene a su cargo la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales: cuida de que tanto en los sitios de combate como en los lugares de dolor disponga el que lucha de auxilios espirituales, que si siempre son necesarios a todo cristiano aún lo son mucho más en las horas de prueba.

Llevar a Dios al frente, ¡qué hermosa obra!

Tener junto con la visión potente de la guerra, la misericordiosa del altar que rodeado de trincheras, oculto tras un parapeto, sostenga el ara santa a don de bajar para consuelo y aliento, el Dios de los Ejércitos. Está encomendada a esta Delegación el facilitar los ornamentos litúrgicos precisos para que el Sacerdote ejerza su sagrado ministerio, la caja ligera que sirva de modesto copón; el pequeño cáliz, los corporales...

Obra es esta que siempre llevaron a cabo las mujeres cuando con manos piadosas llenaban las iglesias de bellos ornamentos, tra bajándolos con la unción natural de quienes hacen a Dios sus vestiduras.

Y ahora que es la necesidad mayor; que es preciso que los Sacerdotes destinados a los frentes y a los hospitales para cumplir un deber sagrado vayan provistos de un equipo; ahora que en la conquista gloriosa de tantos pueblos se encuentran las iglesias, que no fueron quemadas, devastadas y saqueadas; ahora que hay que proporcionar tantas vestiduras a Cristo, tienen que ser las mujeres las que con amor de desagravio, con unción y piedad den lo que puedan, lo que tengan, y junto con la dádiva su trabajo.

Estábamos en la Delegación preparando los pequeños equipos sacerdotales y la persona encargada de comprar las telas se hallaba desalentada por la carestía de las mismas y por la dificultad de encontrarlas, cuando una de las señoras que nos ocupábamos en esta sección dijo con espontaneidad:

—¡Con el gusto con que yo daría para que de él se forrasen las casullas mi traje de boda que me lo quitaron los rojos! ¡Qué pena que yo no tenga mi casa! ¡Sacaría de ella tantos trozos de tela útiles, algunas sábanas de hilo sin estrenar, un cortinaje antiguo!...

Y recogiendo yo las palabras de aquella mujer, pensé que nuestro problema estaría resuelto si fuesen de la misma opinión que mi compañera esas otras felices mujeres españolas a las que Dios concedió la gracia de que tuviesen sus casas en el territorio que fué fiel desde el primer momento y por lo tanto se libraron de ser violados por la horda marxista y de que saqueasen los recuerdos familiares, que son como reliquias.

Formé el propósito, que hoy realizo, de dirigirme a estas felices españolas que, gracias a Dios y a nuestro Gaudillo, tienen arcas y armarios en donde rebuscar y, sin duda alguna sacar de ellos, muchas cosas transformables en ornamentos que sirvan de lecho o marco al cuerpo de Cristo.

Así estas líneas mías van dirigidas a vosotras las mujeres que tenéis hogar para que en agradecimiento a quienes os lo han conservado ayudéis a que se dé culto a Dios y a llevar este consuelo a los ejércitos del Generalísimo. Aguardo vuestra contestación. Sé que será la que yo espero; y cuando traigáis a estas oficinas el cortinaje antiguo, la sábana de hilo sin usar o el traje de boda, os dará las gracias con el sentimiento de no poder hacer igual mi compañera la señora a quien se lo robaron todo los rojos.

(Asistencia a Frentes y Hospitales de Alava).

### La socialización en Méjico

## El Gobierno se apodera de los yacimientos de petróleo

### Y expulsa a los empleados extranjeros

Méjico, 21.—La nacionalización de la industria petrolera se ha verificado hoy sin incidentes.

El nuevo Consejo de Administración está compuesto de cuatro representantes del Gobierno y tres de los obreros. En los círculos obreros se declara que varios técnicos de la industria petrolífera rumana y francesa han propuesto una colaboración con la producción mejicana.

Todos los empleados extranjeros de las Sociedades petroleras marcharon ya ayer por avión y ferrocarril.

### Pésima impresión en París

París, 21.—La noticia de la expropiación de las industrias pe-

trolíferas por el Gobierno mejicano ha causado en los círculos financieros parisinos pésima impresión, porque son muchos los capitales franceses invertidos en dicha industria.

La gran decepción sufrida se debe especialmente a la indiferencia con que Norteamérica e Inglaterra han acogido tal noticia.

### Protesta norteamericana

Washington.—El secretario de Estado, Cordell Hull, ha comunicado a la prensa que había encargado al embajador de los Estados Unidos en Méjico, comunicara al Gobierno de este país, que el Gobierno norteamericano espera que se llegue a encontrar una solución en el conflicto petrolífero.

## La Prensa catalana y las victorias de Franco

### Las palizas agotan al "Ejército de la República" -- dice "L'Humanitat"

Barcelona. — "L'Humanitat", hablando de los últimos acontecimientos en el frente de Aragón, dice que el Ejército de la República se ha dado cuenta de la gravedad del momento y piensa poner en acción toda su capacidad ofensiva. Resalta que los últimos avances del Ejército nacional han sido en extremo agotadores para las fuerzas rojas, pero que, sin embargo, todos los combatientes marxistas conservan la esperanza del triunfo.

"La Publicitat" dice que Cataluña debe vencer con su actitud el nerviosismo que existe en toda la zona roja y que los últimos sucesos no deben trascender en la actuación futura de los gobernantes de Barcelona.

### Se intensifica la actuación anarquista en Barcelona

Barcelona. — Los anarquistas no ocultan su actividad en contra del Gobierno. Estos últimos días la agitación ha aumentado considerablemente, debido a la actuación personal de varios dirigentes sindicalistas puestos en libertad.

De esta forma la FAI ha adquirido un inusitado vigor, recuperando muchas de las prerrogativas que tenía con anterioridad a la represión del verano último. En muchos aspectos de la administración pública no es posible conseguir nada sin el visto bueno de los anarquistas. Las órdenes últimamente dadas por el Gobierno con objeto de movilizar a los trabajadores, especialmente a los de la construcción, no han sido cumplidas, así como tampoco el referente a la recogida y entrega en los cuarteles de las milicias de toda clase de armas y de material de trabajo que pueda aprovecharse para la campaña de fortificación que se ha iniciado.

### Se ha pedido a los obreros franceses el aumento de jornada

Barcelona. — Las organizaciones sindicales de la España marxista han propuesto a sus colegas de Francia que trabajen en fábricas y establecimientos militares la conveniencia de aumentar en una hora la jornada de trabajo. La propuesta ha sido motivada por las dificultades que últimamente se habían opuesto al envío de armas y municiones alejando que los arsenales franceses veían disminuidas considerablemente sus reservas.

### La situación en Cataluña, vista por dos evadidos rojos

Perpignan.—Dos evadidos rojos, afiliados a la CNT y FAI que han logrado burlar la vigilancia de la frontera y pasar a Francia por la montaña, han hecho interesantes declaraciones sobre el estado actual de la zona roja. Han manifestado que continúan sin escrúpulo los crímenes de los dirigentes rojos en número grande. Para que no quede rastro de las víctimas, se ha procedido en la mayor parte de los casos a la incineración de los cadáveres. La táctica de persecución emprendida hace tiempo por el Gobierno de Barcelona ha sido principalmente propugnada por el dirigente socialista Zugazogoi.

### Agradecimiento

Los familiares del joven Alférez de Aviación, Juan Emilio Saracho y Alfaro, fallecido gloriosamente en los campos de batalla, nos ruegan hagamos llegar a todas aquellas personas que les testimoniaron su condolencia y sentimiento el agradecimiento más sincero y expresivo.

to. Los representantes rojos en París y en otros puntos del extranjero están haciendo continuamente gestiones con vistas al más eficaz apoyo de los marxistas españoles. El que más ha trabajado en estos menesteres ha sido el radical Guerra del Río. Mientras de todas las naciones amigas de los rojos están continuamente llegando refuerzos y material, por la estación de Perpignan pasan convoyes de material bélico que se enubre bajo el título de "Viveres, muebles, etc."

### La ayuda a los rojos

Perpignan.—Pese a los últimos llamamientos del Gobierno rojo de Barcelona pidiendo auxilio a las naciones democráticas, la verdad es que la ayuda a la España roja no ha cesado en todo momen-

## El Concurso Patriótico-Escolar de PENSAMIENTO ALAVES

La feliz iniciativa de PENSAMIENTO ALAVES de organizar un concurso patriótico para todos los escolares de Alava ha logrado la más bella realización.

Señal evidente de la importancia y oportunidad manifiesta de esta clase de trabajos que, a la vez que fomentan la aplicación de nuestros escolares, los estimulan a tener presentes en sus estudios los más elevados ideales patrióticos.

Pasan de cuatrocientos los artículos con que nos han honrado los alumnos de los colegios, escuelas, Instituto, Normal y Seminario de la capital y de la provincia. ¡Cuántas lecciones encierra la magnífica orientación educativa de nuestros escolares!

Los Excmos. señores ministros de Justicia y de Educación Nacional, el Ilmo. señor Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza y nuestras primeras autoridades se han dignado ofrecer sendos premios a los trabajos que resulten premiados.

Esta semana terminará la inserción de los artículos presentados que se han considerado publicables y mañana, D. m., daremos a conocer el Tribunal encargado de juzgarlos.

En nombre de los escolares alaveses y en nuestro propio nom-

## Mañana presentará sus cartas credenciales el Representante de Hungría

### Una comisión de Industriales belgas visita la España Nacional

Burgos, (5.30 tarde). — Esta tarde ha sido recibido por el Jefe del Gabinete Diplomático don Federico Chiván, el Encargado de Negocios de Hungría, señor Barciani, que mañana presentará las Cartas Credenciales de representante de su país ante la España Nacional.

### Industriales belgas

Burgos.—En el rápido de Hendaya ha llegado hoy a Burgos una comisión de catorce industriales y comerciantes belgas que vienen a la España Nacional para recorrer nuestro territorio y admirar nuestra prosperidad industrial.

## Don Eustaquio de Echave-Sustaeta

Don Eustaquio de Echave-Sustaeta, que hasta ahora ha venido desempeñando el cargo de presidente de la Diputación de Alava, ha presentado hoy de manera irrevocable la dimisión por razones de salud.

El señor Echave-Sustaeta, que va antes de ser retirado del desempeño de su cargo por enfermedad durante un largo tiempo, se ve precisado a hacerlo ahora de manera definitiva, para disfrutar de un merecido descanso.

Nuestra autoridad, el Excelentísimo señor Gobernador civil de Alava, ha recogido la dimisión, sintiendo que la enfermedad obligue al señor Echave-Sustaeta a dejar el cargo. Con el señor Gobernador, lamentamos nosotros también que este quebranto de la salud del señor Echave-Sustaeta,

### Mirando al mundo

## Toda una táctica, en crisis

Los últimos acontecimientos internacionales presentan a los ojos del mundo como el resultado de un ensayo y de una táctica que ha fracasado, sin probabilidades de pronta recuperación.

Los países "pacifistas" que hicieron siempre de la Paz un postulado teórico con vistas a la propaganda, pero que colocaron con una constante pesadilla y axioma práctico, han sufrido en el terreno internacional un rotundo golpe.

Toda una conflagración mundial sería el resultado de la política "pacifista" de los países "democráticos". Es la táctica del buen pescador, que solo sabe saquear a la caza de río revuelto. Cuanto más revuelto, más ganancia.

En los acontecimientos de Francia, con su nuevo Gobierno sostenido como una bambalina por la más desconcertante interinidad, ha surgido como un chispazo, un intento más de esa política "pacifista" de Rusia y del Comunismo. Y la intronización de la polaco-lituanos ha estado a punto de provocar un nuevo conflicto que, una vez más, nos veríamos obligados a "agradecer" a los países "amantes" de la Paz.

Todos los intentos de Rusia, sin embargo, han fracasado. Como un acontecimiento providencial, se han sucedido en Europa en cadena irrompible, toda una serie de novedades que señalan el fracaso de una táctica rusa.

Las tropas de Franco, en Aragón, después de seis días de sorprendente y rapidísima ofensiva han dado al traste con las reservas del ejército rojo, compues-

tas de todos los desechos de los países "pacifistas". El nuevo intento de Rusia de salvar su pedacito de tierra española, se ha estrellado contra el afán conquistador de nuestro Ejército. Las nuevas victorias de Aragón señalan un camino de derrota de Moscú... con todas sus consecuencias para bien de España y del mundo.

En el terreno internacional, al otro lado de las fronteras, el conflicto polaco-lituanos se ha resuelto con más precisión y claridad de lo que Rusia hubiera querido y desde luego en mucha más Paz que si hubiera intervenido el país amigo de la Paz.

Y en el centro, la victoria diplomática de Alemania señala una fecha sonora para la historia del mundo. Mientras las naciones "democráticas" siguen en su política de socavar la paz del mundo a fuerza de cabildos y de conspiraciones, dentro y fuera de casa, y mientras la Sociedad de Naciones trabaja en convocar continuas reuniones, para tomar el acuerdo de volver a convocarlas, las naciones que disfrutan de una alta visión práctica del momento, actúan con firmeza manteniendo una táctica que es por sí misma la condenación del procedimiento de los países comunistas. Austria, con su incorporación al Reich, deja también la Sociedad de Naciones; lo que supone dejar una ruta equivocada a la que le empujaban unos gobernantes sin graves preocupaciones por la suerte, próxima o futura, de la patria.

Mientras una falsa democracia se hunde, una bien entendida Jerarquía se impone en el mundo.

### Impresión de la jornada

## A las puertas de Cataluña

Después de algunos días de descauso de nuestras tropas, en los que todo daba la impresión de una aparente tranquilidad en los frentes, ayer nos dió el Parte oficial la noticia de que las tropas legionarias, metidas de nuevo a su habitual actividad, habían derrotado al enemigo en el sector de Alcañiz.

La derrota de los rojos, sufrida ayer, aunque parece sin gran importancia ha dejado en poder de nuestro numerosos cadáveres, más de seiscientos prisioneros y la posesión definitiva de importantes posiciones, a unos doce kilómetros a vanguardia de Alcañiz, sobre y más allá del pueblo de Valdealgorta.

La persecución ha sido durísima y prolongada, puesto que el parte dice que las posiciones conquistadas son al Este de dicho pueblo, que ocupa una situación bastante adentrada en tierras de Aragón, camino de Cataluña.

Con esta victoria, como con las victorias parciales obtenidas en días pasados por nuestras tropas, asegurando el paso de nuestro Ejército con el mantenimiento de las cabezas de puente, deja a nuestras vanguardias en manifiesta superioridad sobre el ejército rojo, que ha sufrido ahora una de las más estrepitosas derrotas, en los siete días escasos de ofensiva.

Acaso en ninguna guerra se dará un ejemplo de más continua derrota de un ejército que se tenga por tal. Y esto sucede precisamente a los dos meses de la rotunda afirmación de Prieto de que la República disponía de un Ejército verdad y de que la conquista de Ternel era el primer paso para la reconquista del terreno faceioso hasta el Atlántico.

En todo eso ha venido a parar el Ejército de Prieto, a los siete días de ofensiva. Más de siete

mil kilómetros conquistados, un sinnúmero de evadidos y prisioneros, muchos muertos... y nuestras vanguardias a menos de una jornada de tierra catalana, con todas las consecuencias que este hecho pudiera traer para los rojos.

No obsta todo ello, claro está, para que el Gobierno rojo de Barcelona, que vive de la mentira, pierda el tiempo ahora y trate de apartar la atención de sus gentes, dando amplias notas sobre los bombardeos aéreos de Barcelona. Bombardeos que han consistido en lanzar sobre la capital catalana unas octavillas hablandoles a los catalanes de la verdad de la guerra y de la situación.

Mientras, los dirigentes rojos, se dedican a la leva de hombres de todo el terreno sometido a su dominio, incluyendo en sus partidas a jóvenes de quince y dieciséis años, levantando a su paso por las ciudades y pueblos de Cataluña todo un clamor de protesta contra el Gobierno que se llama de la victoria y está resiliando el Gobierno de la mentira y de las derrotas.

Hasta en el extranjero, y entre sus amigos, se les va conociendo. Y ante la grave dificultad creada para ellos por los últimos avances de las tropas de Franco en el terreno nacional, y los acontecimientos de Europa en el internacional, no les queda más remedio, siguiendo su táctica de mentira y crimen que prepararse una deshonrosa fuga, que es el final más airoso para su vida atropellada.

## Los súbditos británicos evacuarán Barcelona

Londres. — Los súbditos británicos residentes en Barcelona han recibido orden de evacuar la capital de Cataluña.

nos priva de la labor y el entusiasmo que ha sabido desplegar durante su larga y benemérita labor al frente de nuestra Diputación.

# El sábado, Ejercicios para Hombres en San Pedro, a las siete

Comentarios locales

De nuestros corresponsales

INFORMACION RELIGIOSA

## Voto de calidad

Como anillo al dedo se ciñen aquí las conocidas expresiones de que «con las glorias se nos van las memorias» y «baza mayor quita menor».

La Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza se dirigió a la Inspección de Primera Enseñanza y maestros nacionales, municipales y privados de la España Nacional, en notable Circular sobre la futura educación de la niñez en sus aspectos más destacados e interesantes bajo normas que constituyen acabado plan y programa completo; pero el documento, fechado el 5 de los corrientes, apareció en el «Boletín Oficial del Estado» el 8, y como el 10 se dio publicidad al «Fuero del Trabajo», de importancia destacada por toda la prensa de la España liberada y no escapa parte de la extranjera, el admirable escrito de don Romualdo de Toledo y Robles pasó a pleno secundario, no por poco aprecio de su contenido y finalidad, sino por la mayor actualidad y... ¿vamos a decir convergencia? (¿?)— trascendencia de la Carta Fundamental, que constituye guión histórico en el desenvolvimiento de la vida española.

Y queremos hacer destacar la feliz coincidencia de ideas y normas que fija el Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza con las que venimos repetidamente exponiendo en esta sección.

Escribe el señor Toledo

«Hasta que un Estatuto especial regule la educación nacional, se considera indispensable intensificar la educación física en la Escuela. Pero es preciso advertir que la educación no es el deporte que, sin empleo científico apropiado, hasta después de la pubertad resulta casi siempre pernicioso, ni es tampoco el desarrollo del músculo con aparatos. Tómese como base constantemente los juegos infantiles de la locali-

dad, ennobleciéndolos y restaurándolos. En vez del exotismo en los juegos, busquemos en ellos las puras corrientes nacionales. LOS JUEGOS DE PELOTA, los bolos, la comba, el marro, etc., etc....»

Varias veces nos hemos permitido llamar la atención de las autoridades locales respecto a la necesidad de construir con poco coste frontones, completamente gratuitos, en puntos estratégicos de Vitoria y en beneficio de la juventud, para hacerla recia y fuerte; y ahora es la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza la que dice que, «en vez de exotismo en los juegos, busquemos en ellos las puras corrientes nacionales. Los juegos de pelota», etc....

La opinión no puede ser más valiosa. ¡A ver si ahora conseguimos algo!

### Un pobre diablo

PARA VENTA artículos primera calidad necesítase Corredor con práctica, Sueldo y Comisión.—Ofertas, Apartado 59. Vitoria.

### Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava

Se ruega a todo el que tenga solicitudes noticias sobre personas residentes en territorio no liberado, reproduzcan estas peticiones indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de las personas por quienes se interesan.

Estas peticiones han de remitirse por correo, durante un plazo de quince días a DIDREM, Valladolid, entendiéndose renuncia a recibir las que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo. Valladolid, 19 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.

### Rebañeros

A precio de tasa se compran toda clase de lanas lavadas y sucias en el Almacén de Lanas y Pieles de

**RAMIRO GOMEZ**  
Cercas Bajas, 3. Telf. 1135  
VITORIA

### J. Ignacio Jiménez

Habilitado de Clases Pasivas  
Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda  
San Antonio, 39, 2.ª drcha.  
VITORIA

## La fiesta de Padres de Familia en Araya

### Hacia la fundación de Acción Católica en Alegría. - El Excmo. señor Arzobispo de Burgos en Estíbaliz

DESDE ARAYA

En honor de San José

Solemnísimos resultaron los cultos celebrados en esta parroquia en honor del Santo Patriarca, y tanto el novenario que precedió a la fiesta, como el triduo final, se vieron concurridísimos.

El Padre Lázaro Seco, benedictino del Santuario de Estíbaliz, desarrolló en sus sermones temas interesantísimos para la vida cristiana, proponiendo a San José como modelo en la formación de la conciencia individual, prototipo del padre católico y ejemplo de la actuación del mismo en sus relaciones en la vida social.

El coro de cantores de la parroquia, bajo la dirección del organista de la misma don Cayetano Echevarría, interpretó bellísimas páginas musicales de M. Ferrer, Garmendia y Ravanello, que resultaron admirables de ejecución.

El altar, adornado con gusto y primer insuperables.

El Ayuntamiento de Aspárreña, ocupando sus siales y lo mismo la Junta de la Asociación de Padres de Familia en lugar preferente; tampoco podían faltar los niños y maestros de las escuelas del pueblo y, por decirlo de una vez, todo el vecindario llenaba la amplia nave de la iglesia en estos cultos de imperecedero recuerdo.

Concurridísimas las misas de Comunión general de los días 18 y, muy principalmente, del 19, en la que la capilla interpretó motetes de Esclava y de Perossi.

Antes de la misa solemne, a la que también concurren las autoridades y el pueblo, salió la procesión del Santo, acompañada de la banda de música.

Se cantó una Misa a tres voces de Perossi, con perfección suma, luciendo sus bien timbradas voces Julián Madinaveitia, Félix Lecea, Jesús González, Aniceto Gurruchaga, Doroteo Osés y otros.

Por la tarde y terminada la solemne función religiosa, la Asociación Católica de Padres de Familia celebró su asamblea o reunión, pero esto merece párrafo aparte.

El acto del salón parroquial

En esta magnífica sala había de celebrarse a las cinco y media de la tarde la reunión dicha.

Poco antes de la hora llegaron de Vitoria los propagandistas católicos y miembros de la Asociación, don Ramón Azpiazu y don Francisco F. de Castillo, presidente y secretario respectivamente de la misma, acompañados de otros dos asociados.

El salón parroquial se va llenando de público y en el escenario aparece la Junta de Aspárreña, con su presidente don Sueso Barutia, don Ambrosio Goñi, te-

niente alcalde de este Municipio, y otras autoridades locales.

La Banda de música de Araya ocupa el lugar designado a la orquesta y se sienta al piano el organista señor Echevarría.

Después de breve actuación de la Banda ocupa la tribuna el párroco y consiliario de la Asociación don Ignacio Elguea, quien después de exponer el motivo de la reunión presentó a los oradores con palabras de cálido elogio.

Un coro de niñas, acompañadas al piano por el señor Echevarría, entonó una canción alusiva al catecismo y el señor Castillo pronuncia un magnífico discurso lleno de bellos conceptos, elevada doctrina y magnífico contenido, hermoso por todos conceptos. El orador fué aplaudido con gran entusiasmo por el público; aplausos bien merecidos por cierto.

Dño Ramón Azpiazu hizo el resumen del acto ponderando la necesidad de la Asociación de Padres de Familia y su discurso, conciso y elocuente, fué también muy aplaudido.

El acto terminó con el Himno Nacional interpretado por la Banda y escuchado por el público brazo en alto.

Los oradores emprendieron el regreso a Vitoria, siendo despedidos por las autoridades y Junta de Padres Católicos.

La Asociación de Araya obsequió a los niños del Comedor de Auxilio Social con un extraordinario en la comida del día de San José.

que estuvo unas horas entre nosotros.

Natalicio

Recibió el Santo Bautismo a una niña hija de don José Egurola y de doña Francisca Díaz de Gueñu.

Se le impuso el nombre de Matilde.

Enhorabuena.  
21-III-38.

EL CORRESPONSAL.

DESDE ALEGRIA

Acaba de celebrarse con gran entusiasmo y concurrencia en esta villa una semana de propaganda de Acción Católica, enderezados todos los actos a la formación de los diferentes grupos de este magnífico apostolado seglar bajo la jerarquía católica.

Celebráronse conferencias por el P. Lázaro Seco, O. S. B., dedicadas a los hombres, a las juventudes y a los niños, y fué admirable la asistencia y el interés que en todos causaron estos temas.

Nuestra felicitación al reverendo Párroco-Arcipreste por la organización de esta Semana.

EL CORRESPONSAL.

DESDE ESTIBALIZ

Ayer lunes visitó el Santuario el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, Dr. Castro, que pasa unos días de descanso en Vitoria.

Monseñor Castro estuvo dos horas en nuestra Basílica y Monasterio benedictino.

EL CORRESPONSAL.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas detenidos en este Centro por desconocidos:

De Salamanca para José María Arramund, Zulueta, 8.  
De Melilla para José Sanz, Florida, 23, 3.º.  
De Avila para Valmana, Carreas, 17, 4.º.  
De Orense para Lia del Río.  
De Sevilla para José Puente, Telefónica.  
De Sevilla para José Puente, Telefónica.  
De León para Jefe del Servicio Nacional del Tesoro.  
De Sevilla para Josefa Esplá, Dato, 46.  
De Granja Torrehermosa para María Treviño, Inválidos, 2.  
De Cabezón de la Sal para José Rubín de Eloy, Cuchillería, 53, 2.º.  
De Burgos para Josefina Arzola, Correría, 11, 3.º.  
De Laredo para "Decus" desconocido por no tener dirección registrada.  
De San Rafael para Esperanza, Adivel, 1.  
De Betanzos para Víctor Martínez Marquina, calle Piaca, número 4, 1.º.  
De Sangüesa para Juan Aranzáez Rodrigo, Hospital Seminario, Sala 6.  
Para Urbano Nájera, Cuchillería, 1, 4.º.  
Para Carmelia Pérez, Correría, 4, 3.º.  
Para Familia Monjón.

EL CORRESPONSAL.

De sociedad

Ha pasado corta temporada entre sus familiares de este pueblo, don Luciano Ladrón de Guevara, que ha regresado a Llodio.

También tuvimos el gusto de saludar en Araya, a la señorita Paquita Olano, maestra nacional.

## Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

- EMISION DE LA MAÑANA
- 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.  
10.—Himnos y cierre.
- EMISION DE SOBREMESA
- 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.  
13,30.—Música variada.  
13,45.—Tercer Boletín Informativo.  
14,15.—Música de concierto.  
14,30.—Retransmisión de Radio Nacional.  
15.—Himnos y cierre.
- EMISION DE LA TARDE
- 18.—Emisión de música variada dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.  
19.—Himnos y cierre.
- EMISION DE LA NOCHE
- 21.—Apertura. Música variada.  
21,15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo.  
21,30.—Conferencia a cargo de D. Primitivo Ibáñez.  
21,45.—Música variada.  
22,30.—Retransmisión de Radio Nacional.  
23,30.—Música de concierto.  
24.—Himnos y cierre.

**Dr. Parra Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Góndolas de teatro.—Lunas.

SANTORAL

Miércoles, 23.—Santos Toribio de Lima, obispo; Victoria, Frumencio, Liberato, Fidel, Félix, Domicio, Pelagial, Aquila, Teodosia, mártires; José Oriol, Teófilo, presbíteros.

Se celebrará mañana, de siete a ocho de la tarde, la semanal función de Hora Santa de Reparación a Jesús Sacramentado, consistente en Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, oración por España, Meditación eucarística, Bendición y Reserva del Santísimo.

CULTOS

**Iglesia del Carmen**

Se celebrará mañana, de siete a ocho de la tarde, la semanal función de Hora Santa de Reparación a Jesús Sacramentado, consistente en Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, oración por España, Meditación eucarística, Bendición y Reserva del Santísimo.

Iglesia de las Reparadoras

La Santísima Virgen espera a sus esclavas en la Capilla privada del Convento de María Reparadora, para practicar un retiro que comenzará mañana, día 23, como preparación al Misterio de la Anunciación, fiesta principal de la Santa Esclavitud.

Todos los días, Meditación, a las doce de la mañana. A las seis de la tarde, Plática y solemne Bendición del Santísimo.

OXIGENO - ELECTRODOS

Navarro. Santa María, 9

## Suministro de hilo sisal

La Delegación Nacional de Agricultura de la F. E. T. y de las J. O. N. S., en fiel cumplimiento de su doctrina de ordenar la política arancelaria en sentido protector de la Agricultura, se está preocupando en estos momentos de la adquisición del hilo sisal, que si es necesario siempre para la recolección de cereales será indispensable en las circunstancias actuales por la falta de brazos.

En evitación de que se repita lo que está sucediendo con el nitrato, me encargo pida a cada uno de los agricultores de la provincia que manifiesten antes del día 25 de este mes a esta Delegación Provincial de Agricultura (Olaguebel n.º 2, Vitoria), la cantidad de fardos u ovillos de hilo que necesitan para la próxima cosecha, advirtiéndoles que no se tomarán en cuenta ni podrán ser servidas las peticiones efectuadas con posterioridad al citado día 25.

Para mayor facilidad puede manifestar la cantidad que cada uno necesite a los Jefes de la Falange de sus pueblos respectivos, a quienes luego remitirán los datos totalizados a esta Delegación.

Vitoria, 19 Marzo de 1938. (II Año Triunfal).—El Delegado Provincial de Agricultura. Saludo a Franco. ¡Arrriba España!

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª, dcha.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. - Vitoria.

Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

COMPRO máquina de escribir.

Informes en esta Administración.

SEÑOR, de 48 años, con solvencia y garantía, llevaría contabilidad, cargo almacén, colaborador sociedad, etc.—Informes en esta Administración.

SE ALQUILA hotel amueblado. Razon en esta Administración.

Oficina Técnica Jurídica

VITORIA: Prado, núm. 6, 2.º.

Apartado 51. Teléfono 2054.

BURGOS: Sanz Pastor, 18, 1.º.

Apartado 92. Teléfono 1463

Certificaciones Penales. Ultimas voluntades, etc. Gestiones en todos los Ministerios, etc.

Razón en esta Administración.

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1

Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29

TELEFONO 1330

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

MADERA'S

Rafael Retana

VITORIA

Teléfono 1934

contra la GRIPE



NO HAY NADA MEJOR QUE LAS TABLETAS DE ASPIRINA

**Cooperativa de la Propiedad**

Entidad de carácter social de Ahorro popular, bajo la Inspección del Estado. Julio César, 10.—SEVILLA.

Delegación para Alava: Apartado Correos, número 77.—VITORIA

Cualquier persona puede formar un modesto capital por medio de nuestros Contratos de Cooperación y así, procurando su bien propio, contribuye al de sus semejantes, puesto que la suma de estos Capitales sólo se invierte en favor de los mismos cooperadores y en

CREDITOS PARA CONSTRUCCION DE VIVIENDAS  
CREDITOS PARA ADQUIRIR TIERRAS DE LABOR  
CREDITOS PERSONALES Y PARA FOMENTAR LA AGRICULTURA

**MADERA'S** Rafael Retana  
VITORIA Teléfono 1934

# El ex presidente francés Laval, aboga por un acercamiento franco-alemán

En el Gobierno civil

## El presidente de la Diputación dimite su cargo

Al encontrarse los informados en el despacho del señor Gobernador, éste recibió una carta del presidente de la Diputación, señor Echave-Sustaeta, en la que le decía que por encontrarse enfermo desde diciembre y no lograba recuperar su salud, así como por su edad un tanto avanzada se creía con derecho a solicitar un descanso, por lo que presentaba su dimisión con carácter irrevocable.

El señor Esparza tuvo frases de sentimiento por la dimisión del Sr. Echave-Sustaeta de quien dijo siempre había recibido atenciones sin cuento y le había prestado su colaboración en la dirección de la provincia.

Por lo demás carecía el señor Gobernador de noticias de interés para la Prensa.

En su despacho estuvo esta mañana el alcalde de la ciudad y el reverendo Padre Montoya para invitarle a los Ejercicios Espirituales que la Asociación de la Buena Muerte organiza, como los años anteriores, para los caballeros de Vitoria.

El señor Santaolalla y el Padre Montoya estuvieron también en los Ministerios y en los despachos de las demás autoridades.

Notas deportivas

## Una sorpresa. - El primer empate del torneo. - Mucho cuidado con los pamploncas. - El domingo viene la Real Sociedad

Cuando todos creíamos que el equipo donostiarra había recuperado toda su valía con la incorporación a sus filas de Ciraco, Epi y otros grandes jugadores, nos encontramos que el Osasuna sorprende a los aficionados con una victoria clara frente a la Real Sociedad y en propio campo de Atocha.

Mal tropiezo para los donostiarra que en cinco partidos que llevan jugados solo han conseguido aparecer en el cuadro de honor con dos puntos ganados.

En cambio el Osasuna se crece en momentos.

Una victoria conseguida en campo contrario y frente a un equipo de la categoría del vencido le coloca en situación ventajosa y de peligro para los equipos que se creían los "amos".

En fútbol, señores, no hay amos. ¡Ojo con el Osasuna!

El Oriamendi jugó en Gal frente al Irún y consiguió con grandes apuros sacar un puntito. Primer empate del Torneo!

No le viene mal. Con él se coloca a la cabeza de la puntuación con un punto de ventaja sobre su más próximo seguidor, nuestro Deportivo Alavés.

Detrás del Deportivo sigue el Logroño con seis puntos también pero con un partido más jugado.

El domingo pasado venció el Tolosa, pero con grandísimos apuros.

Un goal a cero y por pelos, fue el resultado conseguido por

los riojanos en su propio campo.

Para el día 27 la Real Sociedad nos visita en Mendizorrosa. Creemos firmemente que el Deportivo conseguirá los dos puntos que se disputan, siempre claro está que no se "duerma". En fútbol el que se duerme se despierta en casita con dos puntos menos.

¡Un poquitín de café y a espabilarse!

P.A.C.O.

### Registro civil

El parte facilitado por el Juzgado Municipal en el día de hoy, es el siguiente:

**Nacimientos:** Matilde Josefa Jacinta Verástegui y Laza, hija de Alejandro y de Matilde Felisa, Dato, 49, 2.º.

Begoña Marina Gutiérrez y García, hija de Victoriano y de Emerenciana, Zapatería, 64, tercero.

**Defunciones:** Agustín Hueto y Gz. Gámez, de 80 años, viudo, Arana, 8.

Gregoria Fz. Landa y Landa, de 65 años, casada, pueblo de Ilarraza.

### Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

### Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

**Dr. MARISCAL**  
Especialista  
Oídos - Nariz - Garganta  
Dato, 24 - 2.º dcha.

**AZPIAZU HNOS**  
MUEBLES DECORACION  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PRUDENCIO, 23 y 25 VITORIA

**Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Fundada y garantizada por la Excm. Diputación  
Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados.  
Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.  
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.  
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.  
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores.  
Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.  
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.  
Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

## "Solo así se garantizará la paz"

### Mil millones de dólares para el presupuesto de Marina en los Estados Unidos

El Gobierno lituano presenta la dimisión

Kovno.—El Gobierno lituano ha presentado su dimisión, pero el presidente de la República no la ha admitido hasta que regrese el primer ministro, que se encuentra gravemente enfermo en Suiza.

No se sabe todavía quién será el personaje que represente a Lituania en Varsovia, pero se cree que será el actual ministro en Riga.

Laval, partidario de la aproximación a Italia y Alemania

París.—El expresidente Laval declaró a un periodista inglés que, a su juicio, la paz europea sólo podía asegurarse mediante una aproximación francoalemana que no sería posible ni duradera sino en el caso de que Francia se ponga antes de acuerdo con Inglaterra e Italia.

Aseguró que la situación europea se ha modificado profundamente desde hace unos años.

El señor Chamberlain ha tenido mucha razón al rechazar cualquier intervención en España, como pretendía el Gobierno francés, y en restablecer sus buenas relaciones con Italia.

Terminó Laval afirmando que es de desear que Francia no titubeo mucho tiempo para seguir el ejemplo que Inglaterra le ha dado.

"Nada es imposible —dijo— cuando los hombres de Estado se encuentran dispuestos a poner los cimientos de una colaboración pacífica en Europa, aun teniendo en cuenta la estabilidad del eje Berlín-Roma, pues ninguna ideología podrá destruir la realidad presente."

### Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Las afiliadas que a continuación se mencionan, deberán pasarse a la mayor brevedad posible por nuestro domicilio, Zapatería, 75, de doce a una de la tarde.

Mari Jiménez, Pascuala Hernández, Blanquita García, Conchita García, Laurita García, Lucía García, Gloria Galdos, María Cruz Gil, Rosita Gil, Milagros González, María Luisa Gil, Luli García, Rosita Camino, Concepción Cámara, Gregoria Casado, María Paz Aguirre, Rosario Alonso, María Asunción Aguirre, María Teresa Armentia, Laura Alda, María Teresa Díaz, Purita Díaz, Gloria Díaz, Teresa Díez, María Elena Sobrón, Josefa R. de Garribay, Nieves Pilarte, María Lourdes Pérez, Carmen Orive, Jesús Sáez, Begoña Orive, Carmen Murguítio, María Luisa Santo Domingo, María Luisa Sáez, Angeles Tencezo, Carmen Toral, Amalia Sánchez, Felisa Martínez.

Vitoria, 22 Marzo de 1938. II Año Triunfal.—La Delegada Local de O. J. María Ester de Velasco.

### NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 36  
PRIMERA ENSEÑANZA  
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.  
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.  
Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.  
ACADEMIA GARIBAY  
SEGUNDA ENSEÑANZA  
Bachillerato, Magisterio, Comercio.  
Fecha inicial: Primero de octubre.

**ON A**  
MEDICO-DENTISTA  
Consulta de 10 a 1  
INDEPENDENCIA, 8, 3.º  
(frente a Plaza de Abastos)

Mil millones de dólares para la Marina en los Estados Unidos.

Washington.—La Cámara de Representantes, en su reunión de ayer, aprobó por 201 votos, contra 100 el proyecto de construcciones navales, que supone un presupuesto total de 1.012 millones de dólares.

En este proyecto se prevé la construcción de cuarenta y seis unidades, de ellas tres barcos de línea, dos portaaviones, nueve cruceros, 23 destroyers, 9 submarinos, 405 aviones y 22 buques auxiliares.

Se consignan también tres millones para nuevos dirigibles y treinta millones para experiencias de buques ultrarápidos.

Ante la próxima visita de Hitler

Berlín.—Desde Roma comunican que adelantan los preparativos del recibimiento que ha de hacerse al Canciller alemán en Roma, Nápoles y Florencia.

## Un violento incendio en un caserío de Llodio

### Ha destruido por completo la propiedad de don Dionisio Arbide

Llodio.—Esta mañana se ha producido un violento incendio en uno de los caseríos de esta localidad. El fuego, atizado violentamente por el viento reinante, ha tomado proporciones alarmantes desde el primer momento, dejando totalmente destruida la propiedad que en dicho caserío tiene don Dionisio Arbide e hijos, conocidos tratantes en Llodio.

Las autoridades han tomado las medidas oportunas para cortar el incendio y el vecindario ha acudido rápidamente tratando de aminorar en lo posible la desgracia. Gracias al esfuerzo de todos se han podido salvar todos los enseres que encerraba la casa. Pero debido a la violencia del fuego, constantemente avivado por el viento fuerte reinante, ha quedado destruido totalmente el caserío.

El edificio estaba asegurado en la Sociedad Socorros Mutuos de Alava.

## El eje Roma-Berlín y el centenario de la virgen del Pilar

Varsovia.—El "Dziennik Powszechny", órgano oficial del Gobierno, comentando la visita de Beck a Roma, examina la orientación de la política exterior de Polonia y escribe:

"Polonia se encuentra entre el eje Roma-Berlín y el eje París-Moscú.—El primer eje constructivo, constituido por dos países ordenados, laboriosos, dinámicos. El otro formado por dos países que representan, en cambio, el desorden en Europa. Polonia por este motivo no puede sino manifestar su simpatía por el eje Roma-Berlín que representa el orden y el trabajo constructivo. Polonia ha de ser fuerte para poder salir airoso de su importante misión anti-bolchevique. Polonia debe volver a poseer en días venideros aquellos territorios que ya le pertenecieron en el pasado y que hoy están en manos de los soviets."

### Librería Linacero

Teléfono 1846.  
Apartado de Correos, 41.  
Retratos del Generalísimo Franco  
Legislación del Nuevo Estado.  
"Administración de Justicia", por don José Ponce de León.  
Banderas, material de Escuelas, depósitos de libros de Bruño y F. T. D.  
Misales, Breviarios, libros litúrgicos, Obras Religiosas, Jurídicas, Ciencias, Artes y Oficios.  
Encargos de libros nacionales y extranjeros.  
LIBRERÍA LINACERO.  
Vitoria.

**JULIAN BAJO**  
JOYERIA  
RELOJERIA  
PLATERIA  
Dato, 8 VITORIA

Va muy avanzada la construcción de la estación de Hostia y de la Avenida de cuarenta metros que llevará el nombre de Adolfo Hitler.

La entrada del Canciller alemán en Roma constituirá un acontecimiento grandioso. La gran parada de fuerzas militares y de milicias, que tendrá lugar en la Avenida del Triunfo será de magnitud comparable a la gran revista naval que ha de celebrarse en aguas de Nápoles.

En todos los pueblos que ha de visitar Hitler se activan los preparativos.

Recordamos a nuestros colaboradores espontáneos, que este periódico, no admite para su publicación trabajo alguno que no venga avalado con el sello o firma de entidad o persona particular que nos lo dirige.

## Una importantísima disposición sobre mejoras del material ferroviario

### Se harán en España en coordinación con las necesidades militares

El intenso tráfico ferroviario desarrollado en la España liberada ha obligado a que el material quedase sometido a un máximo rendimiento, con el natural perjuicio para su conservación.

Además, la guerra ha inutilizado coches, vagones y material fijo de vía, y hay que tener en cuenta que al liberarse nuevas zonas, el material que se rescate estará en pésimas condiciones.

Ante la necesidad de que la explotación de las líneas continúe, no sólo con la regularidad actual, sino mejorándola en lo posible, procede que por la Administración se resuelva este problema.

A propuesta del Ministro de Obras Públicas y previa deliberación del Consejo de Ministros, se ha autorizado al Ministerio de Obras Públicas la adquisición, por gestión directa, del siguiente material ferroviario:

Tres mil vagones de diferentes tipos; ciento veinte coches de distintas clases, y treinta furgones, con un presupuesto máximo de sesenta y cuatro millones quinientos mil pesetas.

Renovación de ejes, con el de

cuatro millones quinientos mil pesetas.

Continuación del Plan de construcción de locomotoras, aprobado por Decreto de quince de junio de mil novecientos treinta y cuatro y de acuerdo con los Contratos vigentes, que importan sesenta y cuatro millones de pesetas, a abonar en seis anualidades.

Material metálico fijo de vía, para una longitud de trescientos kilómetros, con un presupuesto máximo de veinte millones de pesetas.

Se arbitrarán por el Estado los recursos económicos necesarios para el pago de esas atenciones, una vez que hayan sido aprobados los contratos de adquisición del material de referencia, figurando estas cantidades como anticipos efectuados por aquél a las Compañías de Ferrocarriles, hasta el momento en que un Régimen definitivo establezca las relaciones entre ambos.

Por el Ministerio de Industria y Comercio se hará la gestión para realizar estas construcciones, bajo la inspección del personal del Ministerio de Obras Públicas, en coordinación con las necesidades militares.

## Documento de Identidad para los Servicios Femeninos de Hospitales

Con el fin de ejercer el debido control sobre el personal femenino que presta servicio en los Hospitales y Equipos Quirúrgicos militares, la Subsecretaría del Ejército ha dictado una disposición por la que se crea un documento de identidad obligatorio que será expedido por la Inspección General de Servicios Femeninos de Hospitales y sin el cual nadie podrá prestar servicios de enfermera en los aludidos centros benéficos, ni vestir el uniforme correspondiente, ni ostentar las insignias de tal.

El citado documento de identidad deberá pedirse por las interesadas mediante los impresos que con el indicado fin facilitarán la Inspección General de Servicios Femeninos de Hospitales y las Jefaturas de Sanidad Militar a las cuales habrán de cursarse las instancias por conducto de la autoridad militar del lugar de residencia de la solicitante.

Más vale prevenir que curar. Cuidad vuestros dientes desde la niñez y llegareis a mayores con una dentadura completa y sana. "PROFIDEN".

Cafés tostados LA BRASILEÑA

**AQUARIO**  
BARRA VITORIA  
DATO, 8

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente  
mariscos  
DATO, 4 VITORIA

**"Librería Cervantes"**  
Dato, 32 :: Teléfono 1372  
Libros de actualidad:  
"Legislación del Nuevo Estado", recopilada por D. José Ponce de León Encina, Presidente de la Audiencia de Vitoria, y prólogo del Excmo. Sr. D. José A. de Sangroniz.  
"Plan", Obra Nacional Corporativa.  
"Fe", Doctrina del Estado Nacionalindustrialista.  
Biblioteca "Rocio", volumen IX, "La enfermera de Ondárroa", por Jorge Villarín. Volumen X, la interesante novela de Guy Wirta, "Ninón".  
De venta en esta LIBRERÍA.

## Vida Ministerial

Se carecía en la mañana de hoy de noticias en los departamentos ministeriales de Educación Nacional y de Justicia.

En el primero saludaron los periodistas al señor Toledo quien carecía de noticias. En el de Justicia, el secretario particular del Conde de Rodezno dijo que el Subsecretario del Ministerio, señor Arellano había marchado a Pamplona para asistir al acto de los funerales de Aniversario de su amigo el abogado pamplonés, don Alfonso Gaztelu, muerto en campaña el pasado año.

### GRAN OCASION

Se venden todas las antigüedades de la antigua casa de Petra por librar el local; todo muy barato. Hay muebles, arca, cuadros y varias cosas.  
De once a una y de cuatro a seis en Florida, 34, tienda.

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varices.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).  
**HIPERTROFIA DE LA PROSTATA**  
PROSTATTIS  
Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. Electroterapia.— Fisioterapia. Rayos X.  
MEDICO  
ANGEL DE GARAZABAL  
Florida, 17.— Vitoria.— Teléfono, 1617.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... Ptas. 2'50  
 Un año ... " 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ... " 65'00  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... " 40'00

# PENSAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 22 de marzo de 1938

TELÉFONO, 12-24

**ANUNCIOS TELEGRÁFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... " 0'10  
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

# Nuestros aviadores lanzan multitud de proclamas en Barcelona

Para el Concurso Patriótico Escolar de PENSAMIENTO

51

## España en América

España ha sufrido grandes calumnias por parte de algunos que han dicho de ella que ha hecho esclavos a los indios que habitaban América, cuando fué descubierta por Colón, y que sólo pensó en enriquecerse tiranizándolos.

Pero la verdad es que España, al conquistar América, se preocupó de hacer felices a los pobres indios. El pensamiento de los reyes fué hacer de América la continuación de España y sacar de la miseria a los indios e infundirles la religión, ya que, hasta entonces, habían vivido incultos y sin conocer al Redentor.

Mientras el descubrimiento se hacía público por todo el mundo, los Reyes Católicos dictaban sabias disposiciones para poder emigrar al nuevo país conquistado, quedando excluidos los criminales.

Seguidamente los misioneros embarcaban a grabar en el corazón de los indios la fe de Jesucristo.

Fueron instituidas las leyes de Indias que formaban un código, cual jamás se recuerda en toda la Historia de las naciones colonizadoras.

En los primeros años se prohibió ir a América a las mujeres con el objeto de que se casaran los españoles con las indias y hacer de las dos razas una sola. Hernán Cortés dió ejemplo casándose con una india. ¿No es esto admirable?

Después de algún tiempo de colonización todo era en América bienestar; había ya puertos, vías de comunicación, ciudades y otras cosas necesarias, de modo que muy bien América hubiera podido quedar independiente y gobernarse por sí sola.

Pocos años habían pasado cuando en América había imprentas, gran comercio, industria, en fin, que parecía América una nación europea.

En suma, quedó convertida América en un país completamente organizado, alcanzando los adelantos más modernos y una organización tan completa, que ha podido separarse de la Madre España y formar 20 Estados, a quienes dió su religión, sus leyes, su lengua y su civilización.

Se ve en la América Española, que la raza india predomina, es decir que hay más indios que de otras razas por no haberlos exterminado los españoles como hicieron los ingleses en sus colonias; y esto dice mucho en pro de España. Hasta tal punto llegó la conducta de España que un historiador americano ha dicho: "España es maestra de las naciones civilizadoras".

En este renacer de España, esos hijos de América miran con entusiasmo a su Madre, cómo ésta se levanta llena de vida y esperan que ahora más que nunca volverá los ojos a sus hijas para estrechar más los lazos que con ellas la unen y que parecían aflojarse.

VICTORIANO.  
(Primera Enseñanza).

52

## De los grandes genios de la literatura española

Dos grandes escritores, dramáticos y teatrales destacan en el siglo de Oro por su figura, que sobresale por pertenecer a familias humildes y fuera de propósitos de darles una buena enseñanza; estos dos grandes hombres son Cervantes y Lope de Vega.

Cervantes nació en Alcalá de Henares en el año 1547, estudió en Salamanca, marchó a Italia como ayuda de Cámara del Cardenal Aquaviva; allí se alistó en las banderas de don Juan de Austria, peleó en la batalla de Lepanto, donde quedó manco, en esta batalla que salvó a Europa del poder turco y debido a su herida le dieron el nombre de Manco de Lepanto, por lo que se le conoce en la historia literaria.

Siguió peleando por España en Navarino, Túnez y la Galeta, y ya de regreso a España fué apresado por unos piratas que le llevaron a Argel, donde estuvo cinco años; intentó varias veces escaparse, pero al fin, fué rescatado.

Pasó a Portugal donde escribió la Galatea, y, al año siguiente, hizo representar diez comedias. Comisario de aduanas en Sevilla y luego hecho preso en Argamasilla, no se sabe por qué, escribió allí la primera parte de su inmortal obra el Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha que apareció en 1605. Luego escribió la segunda parte que apareció en 1615. En estos diez años publicó las Novelas Ejemplares, varios entremeses y el viaje al Parnaso.

La gran obra de Cervantes debido a su lenguaje y maravilloso ingenio es una de las doce obras que se han producido en la humanidad. Trabajó para España y murió en Madrid en 1616.

Lope de Vega, llamado por su fecundidad, Fénix de los Ingenios, es el insigne poeta dramático español; nació en 1562, y como anécdota de su vida, se presenta en su infancia la siguiente: asistía al colegio y debido a la humildad de sus padres, él no se podía permitir en comprar papel y tinta, por lo cual vendía su merienda en cambio de tan útiles objetos, para poder escribir redacciones y novelas en las que se dejaba llevar de la imaginación.

Ha dejado 1.800 comedias y 400 Autos; sus novelas completas han sido publicadas por la Real Academia Española, bajo la dirección del gran Menéndez Pelayo. Trabajó por la grandeza de su Patria. Este y aquel son la gloria y el honor de España.

Estudiantes, fijaos en estos grandes hombres, y estudiar para que con sus obras y sus hechos, propagándoos por el mundo, y estudiando podamos recompensar a los mártires y a los caídos que han dado su sangre por España; y hacer que esta sangre vertida haga semilla y resulte fecunda y constructiva de una España GRANDE y LIBRE que es lo que todos deseamos.

PERSEO.  
(II Bachiller).

### Inauguración de casas baratas en Segovia

"Espero que en cada casa sea colocada una cruz, que es el único modo de que de una morada de techo se pueda subir al Cielo", dice el general Varela



Segovia. — El sábado llegó el general Varela, con objeto de asistir a la colocación de la primera piedra de la colonia obrera de veinte casas, a la que se da el nombre del general Varela.

Segovia le ha recibido con gran entusiasmo.

Anteayer domingo comenzaron los actos en homenaje al general. Por la mañana, después de la misa rezada en la catedral, a la que asistieron los generales Varela y Serrador, autoridades militares, civiles y eclesiásticas, el numeroso público que asistió a la misma tributó a los generales Varela y Serrador una gran ovación.

Después, la comitiva oficial, seguida por millares de personas, marchó al lugar en donde será construida la colonia.

El obispo bendijo la primera piedra y a continuación, pronunció un discurso, al que siguieron otros del alcalde, presidente de la Diputación y gobernador civil. Todos hicieron resaltar las dotes personales y la valentía del general Varela.

Este último pronunció unas palabras agradeciendo la generosidad del pueblo de Segovia.

"Hecha la colonia — dijo el general — han de vivir los que la habitan, no en sus muros, sino en el espíritu. Se han de tener dos amores perdurables: el amor a Cristo y el amor a la Patria; y dos altares: el de la Cruz y el del Imperio".

"Espero que en cada casa sea colocada una Cruz, que es el único modo de que de una morada de techo se pueda subir al Cielo".

"Espero que el culto a la Patria estará perenne e inmutable en el corazón de los moradores".

Terminó con un viva al Caudillo y a España.

El general Varela, acompañado de las autoridades, visitó Riofrío y San Ildefonso, cuyas guarniciones revistó, siendo objeto de entusiásticas manifestaciones de simpatía por parte de las tropas.

En el real palacio de Riofrío pronunció el general Varela una arenga a los soldados.

### Patronato Provincial Antituberculoso de Alava

## Concurso de dos plazas de practicantes y de cuatro de enfermeras

Concurso para proveer interinamente dos plazas de practicantes para el Sanatorio-Enfermería "Martínez Anido".

Serán condiciones indispensables:

Ser español.  
Acreditar su incondicional adhesión al Glorioso Movimiento Nacional.

Estar afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las JONS  
Ausencia de antecedentes penales.

Posesión del título correspondiente.

Será mérito preferente el haber trabajado en algún Dispensario, Sanatorio, Hospital u otro centro donde se practique la especialidad de fisiología, a cuyo efecto presentarán certificados que lo acrediten.

El sueldo asignado será de pesetas 2.500 anuales y las obligaciones y derechos están señalados en el Reglamento publicado en el Boletín Oficial del Estado de fecha 19 de diciembre de 1937.

Las instancias debidamente reintegradas se presentarán en el plazo de ocho días hábiles a partir de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la Inspección Provincial de Sanidad (Herrería, 21).

Concurso para proveer interinamente cuatro plazas de enfermeras para el Sanatorio-Enfermería "Martínez Anido".

Serán condiciones indispensables:

Ser española.  
Acreditar su incondicional adhesión al Glorioso Movimiento Nacional.

Estar afiliada a Falange Española Tradicionalista y de las JONS  
Ausencia de antecedentes penales.

Posesión de título oficial.

Será mérito preferente el haber trabajado en algún Dispensario, Sanatorio, Hospital u otro centro donde se practique la especialidad de fisiología, a cuyo efecto presentarán certificados que lo acrediten.

El sueldo asignado será de pesetas 2.500 anuales y las obligaciones y derechos están señalados en el Reglamento publicado en el Boletín Oficial del Estado de fecha 19 de diciembre de 1937.

Las instancias debidamente reintegradas se presentarán en el plazo de ocho días hábiles a partir de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la Inspección Provincial de Sanidad (Herrería, 21).

Leed y propagad  
PENSAMIENTO ALAVÉS

## Espías soviéticos condenados en Inglaterra

Londres. — Dos obreros y un funcionario del arsenal de Woolwich han sido condenados, respectivamente a seis, cinco y tres años de cárcel por espionaje en favor de la Rusia soviética. El acusado principal, Glading, era uno de los dirigentes del sindicato inglés y miembro activo del partido comunista.

## El proceso contra los enroladores de voluntarios para la España roja

Zurich. — En el proceso contra los miembros de la organización de enrolamiento para la España roja ha continuado el interrogatorio de los acusados, los cuales se han defendido con los más ridículos pretextos. El principal acusado Woog, por ejemplo, ha querido hacer pasar la oficina de la cual era jefe, como una casa editora que no tenía nada que hacer con voluntarios para España. Anderfuhren ha pretendido hacer creer al Jurado que eran los voluntarios los que venían a él para inducirle a ayudarles para entrar en España y no él quien buscaba los voluntarios, mientras Bendenmann ha asegurado que los documentos secuestrados en su casa en que se daban instrucciones relativas a la formación de las Brigadas Internacionales, estaban destinados a ser publicados en un diario del cual era redactor. Se ha observado en general la mezquindad de los argumentos aducidos en su propia defensa por todos los acusados y la ruindad de su actitud.

## También en los Estados Unidos se desea el Régimen Corporativo

Detroit. — En su conversación radiofónica semanal, el Padre Coughlin, conocido en América y en otros países por su particular actividad como "acerdo de la Radio", ha roto una lanza a favor del Estado Corporativo. Quisiera que también los Estados Unidos transformasen su organización estatal a base del Régimen Corporativo.

Ante todo, según el Padre Coughlin, debiera abolirse el sistema de representación de los Partidos en los órganos del Estado. En el Parlamento debieran estar representadas las diversas categorías de los ciudadanos que forman la nación, no según su orientación política sino según sus actividades.

El presidente de la Confederación debiera también elegirse por el Parlamento Corporativo y no ser nombrado por el voto indirecto llamado popular.

## Suscripción

Segunda lista de donativos recibidos hasta el día de hoy en la suscripción abierta para abastecer a ciudades a liberar:

Suma anterior, 3.424 pesetas.  
 Señor Alcalde de Vitoria, 500 pesetas; Lucio Nalda, 250; Teresa Irastusta, 250; Luis Avala y hermanas, 100; Jenaro Echauri y familia, 100; Sebastián Ricardo Aranzqui, 500; María de los Dolores Echevarría, 500; Avelino García, 25; Guillermo Azcoz, 25; Julián Zárate, 250; Brígida Ardiarena, 15; Fermína Echarri, 5; Alfredo Tabar, 25; Auspicio Sáez de Maturana, 25; Manuel Santa Cruz, 100; Arturo Acortén, 25; Maximino Pérez, 75.—Total, 6.194 pesetas.

## "Inútil es toda resistencia. Sólo servirá para sacrificar estérilmente vuestras vidas"

He aquí el texto de algunas de las proclamas con las que hemos inundado las calles de Barcelona durante los dos últimos días:

Otra: Provincias de Sevilla, Cádiz, Huelva, Málaga, Granada, Córdoba, Badajoz, Toledo, Guipúzcoa, Santander, Asturias: todas han sido dominadas por nuestras tropas en jornadas victoriosas.

Teruel, Alfambra, Belchite, Montalbán, Alcoriza, Alcañiz, Caspe, jalones de un nuevo y definitivo triunfo de los nacionales. Inútil es toda resistencia. Sólo servirá para sacrificar estérilmente vuestras vidas.

Otra: "Españoles de Cataluña: Os ofrecemos la paz, el bienestar y la justicia en una Patria grande y respetada."

Otra: "Catalanes: Belchite, Montalbán, Alcañiz, Caspe, como antes Teruel, jalonan nuestro avance

victorioso. Nadie podrá detenernos. Uníos al Ejército nacional que salva a España de la barbarie roja."

"Españoles: El Ejército rojo está derrotado. Prolongar la resistencia representa millares de muertos y de heridos sacrificados estérilmente."

Y, en fin, esta otra: "Españoles de Cataluña: El Ejército nacional camina con paso firme y seguro. Lo mismo que en las montañas poderosas del Norte en las que vencieron hasta el último reducto de la resistencia roja, así sucede hoy en Aragón y pronto ocurrirá en Cataluña."

El Ejército Nacional, fuerte y poderoso, logra cuanto se propone.

La España nacional acoge a todos aquellos que no hayan cometido crímenes y tiene para éstos una justicia serena."

## La suprema dignidad del Trabajo: El Servicio

El trabajo constituye uno de los más nobles atributos de jerarquía y de honor, y es título suficiente para exigir la asistencia y tutela del Estado.

(Fuero del Trabajo, I, 6.º)

Servicio es el trabajo que se presta con heroísmo, desinterés o abnegación; con ánimo de contribuir al bien superior que España representa.

(Fuero del Trabajo, I, 7.º)

El trabajo ennoblece al hombre y por este motivo el nuevo Estado lo proclama título suficiente para exigir su asistencia y su tutela.

No hay pues que equiparar al pobre que cayó en la indigencia por su desidia con el trabajador honrado a quien el infortunio privó de la fuente normal de sus ingresos. El Fuero del Trabajo dispensa especial protección a este y le faculta para que se dirija al Estado y le diga: Yo he ganado mi sustento y he laborado por el engrandecimiento de la Patria mientras he podido; ahora que ya no puedo me dispensarás tu protección y asistencia.

Hay una modalidad especial del trabajo especialmente digna y noble: Se llama SERVICIO.

Es el trabajo que se presta con heroísmo. Recuérdese a los bravos que en primera línea cara a las privaciones y a la muerte se baten por una España grande e imperial.

Es el que se presta con desinterés. Cuántos son los que en nuestra retaguardia, sin emolumento ni retribución alguna dedican horas y horas de trabajo muchas veces penoso y obscuro por la Patria.

Es el que se presta con abnegación. En puestos de verdadero sacrificio, expuestos a las críticas y maledicencia de los eternos descontentos, muchos hombres y mujeres españoles exponen su prestigio, su porvenir o acaso su salud en el exacto y diario cumplimiento de un deber ingrato, para hacer una España mejor.

J. de M.

## Cien cafés gratuitos en el Hogar del Herido zaragozano

## Se restablece el servicio ferroviario entre Zaragoza y Vivel del Río

Zaragoza. — Ha quedado ya restablecido el servicio ferroviario entre Zaragoza y Vivel del Río, en la línea del ferrocarril de Utrilla.

Igualmente ha quedado restablecido el tráfico, por el momento solamente para servicios militares, entre Zaragoza y Puebla de Híjar, de la línea de Zaragoza a Barcelona.

Se restablece el tráfico entre Oviedo y San Esteban de Pravia.

Oviedo. — Se ha restablecido el tráfico entre Oviedo y San Esteban de Pravia, por haberse terminado la reconstrucción de los puentes de hierro en la cuenca de Forfina que había sido volados por los rojos. Con la circulación en esta línea queda restablecido todo el servicio de comunicaciones por ferrocarril con la capital de Asturias.

Cien cafés gratuitos en el Hogar del Herido zaragozano

Zaragoza. — La Delegación provincial de Frentes y Hospitales de esta ciudad va a llevar a cabo brevemente la instalación de un servicio especial en el Hogar del Herido, mediante cuyo servicio se podrán servir diariamente cien cafés gratuitos.

Convoyes de víveres para las poblaciones conquistadas

Zaragoza. — Continúan saliendo de Zaragoza convoyes de víveres y vestuarios, que por iniciativa del gobernador civil se están enviando a los pueblos de Aragón últimamente liberados.

Leed y propagad  
PENSAMIENTO ALAVÉS